

АФАНАСЬЕВ Вячеслав Николаевич (1903–1943)



Родился 28.09 (11.10). 1903 в Тамбове. Учился в городском двухклассном училище, затем в учительской семинарии. В 1923 г. отправился по комсомольской путевке на Дальний Восток. Работал и одновременно учился на Восточном факультете Дальневосточного университета. Тогда и начал писать стихи и публиковаться. На рубеже 1920–1930 гг. был призван в армию. Служил в Благовещенске на границе стрелком пехотинцем. В 1932 г. возвратился во Владивосток, где его художественный талант развернулся в полную силу. При жизни выпустил три сборника стихотворений. Талантливый дальневосточный поэт вскоре был замечен А. Фадеевым, который в 1939 г. пригласил его в Москву. Первые стихи публиковал в периодической печати. В 1935 году Дальгиз выпустил сборник стихов Афанасьева «Восток», в 1938 году вышел второй сборник – «Стихи», а в 1939 году в Москве – последний прижизненный сборник «Приморье». Великая Отечественная война застала Афанасьева в Москве. Поэт ушел добровольцем в народное ополчение, затем – в партизанский отряд. Погиб Вячеслав Афанасьев в сентябре 1943 года в бою за освобождение Смоленска.

Застигнутый последней метой
И не успев всего допеть,
Благословлю я землю эту,
Когда придётся умереть.

Благословлю её за воздух,
Дыша которым, был я смел,
За светлых рек живую воду,
Где телом и душой свежел,

За поле знойное пшеницы,
За сёла и за города,
За наш достаток, где хранится
Зерно и моего труда;

Благословлю земли просторы,
За то, что жил я в светлый век,
Любил её моря и горы,
Как мог свободный человек,

Что здесь учился у народа
Петь песни ясной простоты
И украшать трудом природу
Во имя счастья и мечты.

1940

...Горит звезда на Спасской башне,
И, отмечая ход времен,
Часы торжественною чашей
Над миром льют
Свой мерный звон.
Тот звон планету окружает,
Народы внемлют вещий звук:
Врагов он к бездне приближает,
Зовет к любви того, кто друг.

Встречает день моя столица –
И от границы до границы
Вокруг нее встает страна,
Весенней силою полна.
Она заводов дым вздымает,
Лелеет плодородье нив,
Где люди счастье созидают,
Порыв сердец соединив...

Поет советская столица
На славном празднике труда.
Своей победою гордится
Пятиконечная звезда,
Она зарей земли алеет,
Ее звениящие лучи,
Ложась на мрамор Мавзолея,
Летят к тому, кто там почил.

И жизни нерушимый гул
Здесь встал в почетный караул.
К нему бежит со всех сторон
Прибой рокочущих знамен.
То кровь племен в единый пламень
Слилась в могучую волну.
И мать свое дитя, как знамя,
Простерла бережно к нему.

...Гремит советская столица,
Свой клич неся материкам.
На страх и зависть заграницам
Проходят красные войска –
На шлемах звезды огневые,
В руках винтовки боевые,
Трехгранной сталью блещет взор,
Бойцы готовы дать отпор.
И, потрясая твердь и воздух,
Владыки неба – бомбовозы,
Подобно тучам грозовым,

Плынут – и тень от них, как дым.
О армия! Крепи оплот наш –
И ты пройдешь в любых широтах
В решительный последний бой,
Сметая смерть литой броней.

1941

В ПОХОД

От лазурных волн Дуная
До гряды норвежских гор
Размахнулась туча злая
Черных гитлеровских орд.
Размахнулась и на Киев
Напустила ястребов.
Вспомнил полчища Батыя
Пращур русских городов.
Вспомнил древний, но не дрогнул.
Под ударом, весь в дыму,
К новым подвигам готовый,
Кликнул матушку Москву.

По всему Союзу валом
Боевой взялась волной
Всех сынов – больших и малых –
Рать стальная за Москвой.

От Камчатки до Кавказа,
С Дона, с Волги, с тихой Цны
Поднялися по Указу
Вольной Родины сыны.

Кто садится в танк железный,
Кто на быстрый самолет –
И потоком краснозвездным
Грозно двинулись в поход.

Здесь и ловкие джигиты,
Здесь и меткие стрелки.
Пусть отведают бандиты
Наши пули и клинки.

Пусть узнают, что такое
Наша армия в бою,
И под бурей огневою
Сломят голову свою!..

Июль 1941 г.

Последнее из известных стихотворений В.Н. Афанасьева, написанное незадолго перед его уходом в народное ополчение на оборону Москвы.